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Δημόσιο: ο λογαριασμός 
για εφάπαξ και μερίσματα
Έως το τέλος Σεπτεμβρίου αναμένεται να 

έχουν ξεκινήσει και οι πληρωμές τουλάχι-

στον 5.000 εφάπαξ από το Ταμείο Πρόνοιας 

Δημοσίων Υπαλλήλων (ΤΠΔΥ), από τις συνο-

λικά 34.000 αιτήσεις δικαιούχων, οι οποίοι 

βρίσκονται στη λίστα αναμονής εδώ και τρία 

χρόνια. Η μείωση σε αυτά θα είναι της τάξης 

του 15% με 20%. Το Ταμείο εκτιμά ότι μέχρι 

το τέλος του έτους θα έχει προχωρήσει στην 

πληρωμή τουλάχιστον 9.000 συνταξιούχων.

Μετά από έγκριση του υπουργείου Οικονο-

μικών, ήδη εκταμιεύθηκαν 35 εκατ. ευρώ και 

προχωρά η αποπληρωμή 1.500 εφάπαξ έως 

το τέλος Ιουλίου. Βέβαια, βάσει του νέου 

τρόπου υπολογισμού, τα ποσά των εφάπαξ 

θα είναι μειωμένα κοντά στο 15% με 20%. 

Με βάση τον προγραμματισμό των εκτα-

μιεύσεων - επιχορηγήσεων προς το ΤΠΔΥ, 

έως το τέλος Αυγούστου αναμένεται να δο-

θούν άλλα 35 εκατ. ευρώ για την πληρωμή 

επιπλέον 1.500 εφάπαξ, έως το τέλος Σε-

πτεμβρίου θα δοθούν 40 εκατ. ευρώ για την 

αποπληρωμή 2.000 αιτήσεων, ενώ έως το 

τέλος του έτους η διοίκηση στοχεύει να έχει 

εξυπηρετήσει τουλάχιστον 4.000 αιτήσεις. 

Να σημειωθεί ότι επιπλέον 28.000 αιτήσεις 

εκκρεμούν στον ιδιωτικό τομέα. Στο υπουρ-

γείο Εργασίας έχει αρχίσει η επεξεργασία 

των σχετικών δικαιολογητικών, προκειμένου 

να γίνει σταδιακή εξόφλησή τους το επόμε-

νο 18μηνο. 

Εν τω μεταξύ, σε δύο δόσεις, τον Σεπτέμ-

βριο και τον Δεκέμβριο, θα ολοκληρωθεί 

ο υπολογισμός των οριστικών ποσών που 

αντιστοιχούν στο νέο μειωμένο μέρισμα του 

Μετοχικού Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων 

(ΜΤΠΥ). Έτσι, οι δικαιούχοι θα λάβουν το 

πραγματικό ποσό του μερίσματος στο τέλος 

του 2016, καθώς τον Ιούλιο οι μειώσεις έγι-

ναν χωρίς να έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία 

αντιλογισμού των ποσών, με αποτέλεσμα να 

υπάρχουν έντονες αντιδράσεις από τους 

μερισματούχους, οι οποίοι ούτως ή άλλως 

θα δουν τα μερίσματά τους μειωμένα ακόμη 

και έως 63%.

Συγκεκριμένα, εντός του Σεπτεμβρίου 

θα έχει ολοκληρωθεί ο αντιλογισμός των 

ποσών που αντιστοιχούν στο μέρισμα του 

ΜΤΠΥ, βάσει του νέου τρόπου υπολογισμού 

που προβλέπεται στον ασφαλιστικό νόμο 

Κατρούγκαλου. Από το μέρισμα θα έχουν 

αφαιρεθεί οι μειώσεις των προηγούμενων 

νόμων, βάσει των οποίων καταβλήθηκε 

το μέρισμα για το διάστημα Ιανουαρίου - 

Μαρτίου, ενώ θα έχουν υπολογιστεί και τα 

αναδρομικά ποσά περικοπών, αφού ο νέος 

νόμος που οδηγεί σε μικρότερα ποσά, ισχύ-

ει αναδρομικά από την 1η Ιανουαρίου 2016. 

Μάλιστα, καθώς την 1η Ιουλίου που κατα-

βλήθηκε η τελευταία 3μηνη πλέον δόση των 

μερισμάτων, το ΜΤΠΥ δεν είχε προλάβει να 

ολοκληρώσει τις διαδικασίες επανυπολογι-

σμού, στις επόμενες δύο δόσεις θα συμψη-

φιστούν και τα ποσά που παρακρατήθηκαν 

επιπλέον σε χιλιάδες μερισματούχους.

Τα νέα ποσά θα καταβληθούν σε δύο 

δόσεις, στις 30 Σεπτεμβρίου και τις 30 

Δεκεμβρίου. Μάλιστα, αυτό αναμένεται να 

οδηγήσει σε ορισμένες περιπτώσεις και σε 

αύξηση του ποσού σε σχέση με αυτό που 

καταβλήθηκε την 1η Ιουλίου. Αναλυτικά, 

κατά τον χρόνο καταβολής των μερισμά-

των του α› τριμήνου 2016 επεβλήθησαν, 

όπως προβλεπόταν, οι μειώσεις των νόμων 

4024/2011 και 4093/2012. Προς αναστροφή 

των ήδη επιβληθέντων μειώσεων στα μερί-

σματα του α› τριμήνου 2016, τα ποσά έχουν 

ήδη συμψηφιστεί λογιστικά με τα ποσά που 

πρέπει να επιστραφούν από τους μερισμα-

τούχους λόγω της διαφοράς μεταξύ των πα-

λαιών μερισμάτων που καταβλήθηκαν τους 

μήνες Ιανουάριο - Μάρτιο 2016 και των νέων 

μειωμένων μερισμάτων για το ίδιο χρονικό 

διάστημα. Το αποτέλεσμα του συμψηφισμού 

αυτού θα πιστωθεί ή θα χρεωθεί στους μερι-

σματούχους του ΜΤΠΥ σε δύο δόσεις, στις 

30/9/2016 και στις 30/12/2016.

ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ: Ούτε ένα ευρώ πρόστιμο 

δεν μπορούν να επιβάλλουν για μη έκδοση 

αποδείξεων σε όποιον επιτηδευματία δεν 

υπάγεται σε ΦΠΑ, οι ελεγκτές του υπουργεί-

ου Οικονομικών, ακόμα και μετά την αλλαγή 

στα πρόστιμα που προβλέπει η τροπολογία 

Τσακαλώτου–Αλεξιάδη. Έτσι εκτός πλάνου 

προστίμων συνεχίζουν να μένουν γιατροί, 

ιδιωτικά εκπαιδευτήρια, φροντιστήρια και 

επιχειρήσεις με τζίρο έως 10.000 ευρώ, οι 

οποίοι νομίμως απαλλάσσονται από τον ΦΠΑ, 

όχι όμως και από την υποχρέωση έκδοσης 

απόδειξης. Ο δρόμος της εξαίρεσης άνοιξε 

τον περασμένο Οκτώβριο, όταν οι διατάξεις 

νόμου οι οποίες ψηφίστηκαν προέβλεπαν την 

επιβολή προστίμου στο ύψος του ήμισυ του 

αναλογούντος ΦΠΑ για μη έκδοση φορολο-

γικού στοιχείου ή λήψη ανακριβούς στοιχείου 

«για πράξη η οποία επιβαρύνεται με ΦΠΑ». 

Αν η πράξη δεν επιβαρύνεται με ΦΠΑ, δεν 

νοείται πρόστιμο για μη έκδοση απόδειξης. 

Οι διατυπώσεις επαναλαμβάνονται και στην 

τροπολογία. Ορίζεται ότι «σε περίπτωση μη 

έκδοσης φορολογικού στοιχείου ή λήψης 

ανακριβούς στοιχείου για πράξη που επιβα-

ρύνεται με ΦΠΑ, επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με 

το 50% επί του φόρου που θα προέκυπτε από 

το μη εκδοθέν στοιχείο ή επί της διαφοράς, 

αντίστοιχα». Η διάταξη είναι σχεδόν πανομοι-

ότυπη με την ισχύουσα, η οποία άνοιξε παρά-

θυρο στη φοροδιαφυγή με την καθιέρωση α-

στείων προστίμων (αν δεν είχαν εκδοθεί τρεις 

αποδείξεις με ΦΠΑ 15 ευρώ, το πρόστιμο 

ήταν 7,5 ευρώ). Η διάταξη αυτή βέβαια τώρα 

συμπληρώνεται από την καθιέρωση νέων 

κατώτατων ορίων προστίμων ανά φορολο-

γικό έλεγχο. Ορίζεται πλέον ότι το πρόστιμο 

δεν μπορεί να είναι κατώτερο, αθροιστικά 

ανά φορολογικό έλεγχο, από 250 ευρώ, σε 

περίπτωση που ο φορολογούμενος είναι 

υπόχρεος τήρησης απλογραφικού λογιστικού 

συστήματος και 500 ευρώ, σε περίπτωση που 

ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης 

διπλογραφικού λογιστικού συστήματος. 

Μάλιστα, σε περίπτωση διαπίστωσης, στο 

πλαίσιο μεταγενέστερου ελέγχου, εκ νέου 

διάπραξης της ίδιας παράβασης, τα πρόστιμα 

διπλασιάζονται (τα 250 ευρώ γίνονται 500 και 

τα 500 ευρώ αυξάνονται αυτόματα σε 1.000 

ευρώ), ενώ σε περίπτωση νέας υποτροπής, 

τα πρόστιμα τετραπλασιάζονται (τα 250 ευρώ 

γίνονται 1.000 και τα 500 ευρώ αυξάνονται σε 

2.000 ευρώ κατώτερου προστίμου).

Με τις διεθνείς αγορές να κινούνται με 

οριακές διακυμάνσεις, το Χρηματιστήριο 

της Αθήνας δεν είχε τον… παραμικρό λόγο 

να διαφοροποιηθεί. Έτσι, κινήθηκε από-

λυτα διστακτικά, με χαμηή αξία και όγκο 

συναλλαγών και με αψιμαχίες αγοραστών 

– πωλητών σε στενό εύρος τιμών. Χωρίς 

διάθεση αλλαγής η εικόνα στο ταμπλό 

των δεικτοβαρών τραπεζικών μετοχών, 

όπου η Eurobank ξεχώρισε για ακόμα μία 

ημέρα, καθώς η αγορά δεν ανησυχεί για 

πιθανές αλλαγές στη διοικητική πυραμί-

δα. Σχετικά καλύτερη συμπεριφορά από 

την Alpha Bank, ενώ δέχτηκαν πιέσεις η 

Πειραιώς και η Εθνική. Ψάχνοντας αλλά 

μη βρίσκοντας θετικό πρωταγωνιστή στις 

χαμηλότερες κεφαλαιοποιήσεις, που να 

συνδυάζει αξιοσημείωτη άνοδο με σχετικά 

ικανοποιητικές συναλλαγές, πλην ίσως της 

κάποιας κινητικότητας που σημειώνεται 

στον τίτλο της Τράπεζας Αττικής (+1,18%), 

μοιραία το ενδιαφέρον στρέφεται στον 

μη τραπεζικό «25άρη», όπου και εκεί τα 

πράγματα, συναλλακτικά, παραμένουν 

αποκαρδιωτικά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 571,57 0,51%

FTSE 1.543,96 1,11%

FTSEM 671,51 -0,89%

Δείκτης Τραπεζών 734,44 1,72%

Μετοχές με άνοδο 40

Μετοχές με πτώση 39

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

22.763.912

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

36.449.755


